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Skrivtid: 08:00-13:00. Varje korrekt redovisad och vdlmotiverad uppgift ger inom
parantes angiven podng. For godkdnt krivs minst 18 podng inklusive eventuella
bonuspodng. Rimliga approrimationer dr tillatna. Motivera eventuella antagan-
den. Lis endast en uppgift per papper, skriv bara pa en sida och skriv tydligt.

Tillatna hjdlpmedel: Rdiknedosa. Formel- och Tabellsamling i Matematisk Sta-
tistik for Byggingenjorer. Personligt faktablad (endast for dem som list kurs i
Studieteknik parallellt med Statistik 1P1).

1. Pa byggingenjor Liljekvist arbetsplats finns det tre stycken decibelmétare:
A, B och C. Antingen ligger de i en lada pa kontoret eller sa anvinds
de ute pa nagot bygge. Sannolikheten att decibelmétare A, B respektive C
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ligger i ladan &r 5, 5 respektive % oberoende av varandra. Liljekvist behover

anvinda en decibelmétare och tittar foljdaktligen i ladan.

Berakna sannolikheten att

(a) alla méitare ligger i ladan.
(b) det finns minst en decibelméitare i ladan.

(¢) métare C' ligger i ladan givet att atminstone en métare finns i ladan.

2. Den stokastiska variabeln X har foljande sannolikhetsfunktion:

p(w)zx;_c, r=1,2,3.

(a) Bestdm konstanten c.
(b) Berikna véntevirde och varians for X.
(c) Berdkna P({X =2} | {X # 3}).

3. Bilar registrerade i Sverige har ett nummer mellan 001 och 999 pa sina re-
gistreringsplatar. Niclas har som hobby att férscka se alla nummer i num-
merordning. Antag att observationer av nya nummer sker slumpméssigt i
tiden och att han i genomsnitt ser 8 nya nummer per manad.

(a) Foresla en lamplig fordelning for den diskreta stokastiska variabeln:
X =antalet nya bilnummer Niclas ser under en manads tid.

(b) Finn en lamplig kontinuerlig fordelning som approximativt beskriver
den stokastiska variabeln: Y =antalet nya bilnummer Niclas ser under
10 ars tid.

(c) Berikna sannolikheten att det tar hogst 10 ar for Niclas att se alla 999
nummer i ordning.

(3p)



4. En maskin av typen EPI Automatic maste virmas upp innan den kan
anvindas. Man gor tva stycken oberoende stickprov pa maskinens uppvarmningstid
(enhet minuter). Ett stickprov tas da maskinen &r ny och det andra tas da
maskinen varit i bruk i 3 ars tid.

Ny maskin: (x;) 27 18 28 18 28
3-arig maskin: (y;) 31 41 59 26 53 59

Lat X =uppvdrmningstid for ny maskin och Y =uppvdrmningstid for 3-arig
maskin. Antag att X € N(uz,02) och Y € N(py, 0?3).

(a) Skatta p, och o2 samt p, och 022/. (2p)
(b) Berdkna ett 95% konfidensintervall f6r uppvirmningstiden s, (2p)

Man vill underséka om uppvarmningstiden blivit signifikant lingre da ma-

skinen utsatts for slitage under 3 ars tid. Det &r rimligt att anta att o2 =

05 = o2 da stickproven kommer fran samma maskin.

(c) Skatta variansen o?. (2p)
(d) Beréikna ett 95% konfidensintervall for iz, — gty (3p)
(e) Tolka resultatet i foregaende deluppgift. (1p)

Berékningshjélp: Z?Zl x; = 119, Z?:l x? = 2945,
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S0y =269, 30 y2 = 13080.

5. Tabellen nedan anger genomsnittlig manadshyra for hyresréitter med 2 rum
och kok under perioden 1998-2004. Kdlla: SCB.

Ar (x;) ‘ 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
Manadshyra [kr]  (y;) ‘ 3580 3595 3632 36Y8 3793 3903 4023

(a) Berdkna korrelationskoefficienten och kommentera resultatet. (2p)
(b) Skatta a, 3 och 02 i den linjira modellen Y; = a+ z; +¢; dir métfelen

e; dr oberoende och N (0, 0?)-fordelade. (3p)
(c) Skatta vilket ar den genomsnittliga manadshyran kommer vara ca 4500

kr forutsatt att det inte sker nagra trendbrott. (2p)
(d) Bilda ett 90% prediktionsintervall f6r den genomsnittliga manadshyran

ar 2006 forutsatt att det inte sker nagra trendbrott. (3p)

Berdkningshjalp: Zzzl x; = 14007, Zzzl xf = 28028035,

SO iy = 52436310, STy = 26204, S, y2 = 98264320.

& Lasningar till tentan liggs ut pa kurshemsidan kl. 13:00 den 22/3.



